联合国 E/CN.5/1999/NGO/2

## 经济及社会理事会

Distr.: General 14 January 1999

Chinese

Original: English

## 社会发展委员会

第三十七届会议

1999年2月9日至19日

临时议程\*项目3(a)(二)

社会发展问题世界首脑会议的后续行动:

开始全面审查首脑会议结果的执行情况

## 具有经济及社会理事会专门性咨商地位的非政府组织 国际社会工作者联合会递交的说明

秘书长收到以下说明,现根据经济及社会理事会 1996 年 7 月 25 日第 1996/31 号 决议第 30 和第 31 段的规定予以分发。

\* \* \*

国际社会工作者联合会(社会工作者联合会)正式成立于 1950 年,但自 1928 年以来就一直参与各类广泛的问题。社会工作者联合会现有 85 个成员组织,代表 70 个国家 46 万以上的社会工作者。共同的任务把他们联系在一起,"向负责社会规划、社会发展、社会行动和福利方案的国际和国家组织阐述和宣传社会工作专业的观点",从而造福于人民。<sup>1</sup>

社会工作者一直向广大贫苦民众提供社会服务。他们制定了正确的从业标准和教育要求。专业人员还学习和研究哪些措施有助于改善人的生活,有助于制定富有成效的公共政策和方案。宣传这些目标是各级社会活动内在的组成部分。

社会工作者联合会支持《哥本哈根宣言和行动纲领》。在该次首脑会议召开之后,正如各国政府、联合国各机关和机构所看到的,出现了很多通过书面和口头形式介绍社会发展情况的报告,这是值得赞扬的。联合国特别监测组、特别报告员、民间社会各团体、世情咨文和已批准《儿童权利公约》的 120 多个国家提交的报告代表了对其他首脑会议采取的后续行动。

99-01109 (c) 010299 010299

<sup>\*</sup> E/CN.5/1999/1.

非政府组织、各国政府及联合国各机关和机构之间的互动关系突出说明了它们的目标和利益虽各有不同,但也常常不谋而合。与此同时,普遍的情况使广大民众陷于困境,只好期待这些组织提供的服务。极其明显的证据表明,政府政策并未执行在首脑会议上所作承诺,这导致了减少对穷人的帮助。贫富之间存在着悬殊的差距。后者继续受到排斥,因此许多人,包括妇女、儿童、残疾人、精神病患者、老年人、土著人民和其他人等不仅被人遗忘,而且由于需要得不到满足所形成的持续压力,而倍受挫折。

人们往往把资源有限说成是在这些领域未取得进步的根本原因。而《哥本哈根行动纲领》则指出"社会发展和首脑会议《行动纲领》的执行主要是各国政府的责任,尽管其充分执行也需要国际合作和援助。"<sup>2</sup>

各国政府改善广大民众福祉的努力需要得到民间社会许多部门的持续支持和参与。因此,本委员会目前的会议讨论人人享有基本社会服务的事项是有助益的。这一构想反映出有多种多样的人的需要必须得到满足。

为了实现人人享有基本社会服务的目标,社会工作者联合会完全赞成政府和非政府部门对合作的重视。社会工作者本身的专业以及几十年来在各种机构和村镇邻里中所做的努力,使得他们能够在可能的情况下支持小型团体和个人与社会较大部门的共同参与。

与此同时,人人享有基本社会服务的概念也要求服务提供者扩大眼界,以满足全体民众、社区、家庭和个人的需要。社会工作是一种有准备、有经验和能够与其他相应服务提供者合作的业务,以共同实现人人享有社会基本服务。

社会工作强调人或家庭的作用,这使其能够与政府和非政府团体合作开展社会服务。许多社会工作者在各种机构内与其他服务提供者相互联系,如他们所成立的儿童指导机构、医院、医务所、学校、宗教团体、老人公寓、法庭、教养机构、住房开发部门和其他部门。

由于这一职能和现实的相互依存性,社会工作者通常承担团结各组织和开展多方面联合服务工作的责任。这种作法对于处理复杂问题极为重要。

因此,社会工作者联合会建议每个国家政府制定一项国家社会发展框架,以便确定问题的优先次序。每份国家综合报告应确定必要的资源和战略,以便能与那些接受服务者建立伙伴关系。定期的重新评估和监测工作应解决重大的尚未得到满足的需要。总的来看,需要继续重视合作问题,以最大限度地扩大解决关键问题的机会。3应该支持采取国际措施,这对于打击制造贫穷的现象,例如货币投机(亚洲危机)是非常必要的。

各种服务的提供者,包括政府、非政府和基层组织,必须审查首脑会议的目标,以确定其本身的优先事项和计划。它们必须进行国内和跨国界合作,执行社会发展计划,制止非正义现象的蔓延,并消除灭绝人性的状况。但愿 2000 年带来的千年不再发生种族灭绝的战争灾祸,千百万民众不会因为军事和经济原因而流离失所。

注

- 1 《社会工作者联合会章程》1998年。
- $^2$  《社会发展问题世界首脑会议,1995 年 3 月 6 日至 12 日,哥本哈根》(联合国出版物,出售品编号:E.96.IV.8),第一章,决议一,附件二.第 82 段。

<sup>3</sup> 同上,第83段。